

# Советское Беломорье

Орган Мурманского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета

№ 18 (1737) | Понедельник, 1 мая 1944 года | Цена 15 к.

Да здравствует 1 МАЯ—день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы за полный разгром немецко-фашистских захватчиков!

Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1944 года.

## Приказ Верховного Главнокомандующего 1 мая 1944 г. № 70 гор. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая!

Народы нашей страны встречают день 1 Мая в обстановке выдающихся успехов Красной Армии.

Со времени разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия ведет почти непрерывное наступление. За это время Красная Армия прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, истребляя вражескую нечисть и выметая ее с советской земли.

В ходе зимней кампании 1943—44 годов Красная Армия выиграла историческую битву за Днепр и Правобережную Украину, сокрушила мощные оборонительные укрепления немцев под Ленинградом и в Крыму, умелыми и стремительными действиями преодолела немецкую оборону на водных рубежах — Южный Буг, Днепр, Прут, Серет. Почти вся Украина, Молдавия, Крым, Ленинградская и Калининская области, значительная часть Белоруссии очищены от немецких захватчиков. Родине возвращены металлургия Юга, руда Криворожья, Керчи и Николая, плодородные земли между Днепром и Прутом, из фашистского рабства вызволены десятки миллионов советских людей.

Выполняя великое дело освобождения родной земли от фашистских захватчиков, Красная Армия вышла к нашим государственным границам с Румынией и Чехословакией и продолжает теперь громить вражеские войска на территории Румынии.

Успехи Красной Армии стали возможными благодаря правильной стратегии и тактике советского командования, благодаря высокому моральному духу и наступательному порыву наших бойцов и командиров, благодаря хорошему оснащению наших войск первоклассной советской военной техникой, благодаря возросшему искусству

и выучке наших артиллеристов, минометчиков, танкистов, летчиков, связистов, саперов, пехотинцев, кавалеристов, разведчиков.

Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и отвлекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней.

Но эти успехи Красной Армии могли бы оказаться непрочными, и они были бы сведены на нет после первого же серьезного контрудара со стороны противника, если бы Красную Армию не подпирал с тыла весь наш советский народ, вся наша страна. Красная Армия в боях за Родину проявила беспримерное героизм. Но советский народ не остался в долгу перед Красной Армией. В трудных условиях войны советский народ добился решающих успехов в деле массового производства вооружения, огнеприпасов, обмундирования, продовольствия и своевременной поставки их на фронты Красной Армии. За истекший год серьезно возросла мощь советской промышленности. В строй вступили сотни новых заводов, шахт, десятки электростанций, железнодорожных линий, мостов. Новые миллионы советских людей стали к станкам, овладели сложнейшими профессиями, сделали мастерами своего дела. С честью выдержали испытания войны наши колхозы и совхозы. Не покладая рук, советское крестьянство, в трудных условиях военного времени, работает на полях, снабжая продовольствием нашу армию и население, поставляя сырье нашей промышленности. А наша интеллигенция обогатила советскую науку и технику, культуру и искусство новыми выдающимися достижениями и открытиями. Неосценимые заслуги в деле защиты Отечества имеют советские женщины, самоотверженно работающие в интересах фронта, мужественно переносящие все трудности военного времени, вдохновляющие на ратные подвиги воинов Крас-

ной Армии—освободителей нашей Родины.

Отечественная война показала, что советский народ способен творить чудеса и выходить победителем из самых тяжелых испытаний. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция—весь советский народ,

преисполнен решимости ускорить разгром врага, полностью восстановить разрушенное фашистами хозяйство, сделать нашу страну еще более сильной и зажиточной.

Под ударами Красной Армии трещит и разваливается блек фашистских госу-

го зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге. Преследуя же врага, мы должны выволнить из немецкой неволи наших братьев поляков, чехословаков и другие союзные с нами народы Западной Европы, находящиеся под пятой гитлеровской Германии.

Понятно, что эта задача представляет более трудное дело, чем изгнание немецких войск из пределов Советского Союза. Ее можно решить лишь на основе совместных усилий Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Северной Америки, путем совместных ударов с Востока—силами наших войск и с Запада—силами войск наших союзников. Не может быть сомнения, что только такой комбинированный удар может полностью сокрушить гитлеровскую Германию.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! Приветствую и поздравляю вас с праздником 1 Мая!

### ПРИКАЗЫВАЮ:

В честь исторических побед Красной армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, сегодня, в день всемирного праздника трудящихся в 20 часов произведи салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилизи, Симферополе, Одессе—двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наше советское Отечество!

Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует дружба народов Советского Союза!

Да здравствуют советские партизаны и партизанки!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!



дарств. Страх и смятение царят ныне среди румынских, венгерских, финских и болгарских „союзников“ Гитлера. Теперь эти гитлеровские сподручные, страны которых оккупированы и оккупируются немцами, не могут не видеть, что Германия проиграла войну. У Румынии, Венгрии, Финляндии и Болгарии есть только одна возможность избежать катастрофы: разрыв с немцами и выход из войны. Однако трудно рассчитывать на то, что нынешние правительства этих стран способны порвать с немцами. Надо полагать, что народам этих стран придется самим взять в свои руки дело своего освобождения от немецкого ига. И чем скорее народы этих стран поймут в какой тупик завели их гитлеровцы, чем быстрее прекратят они всякую поддержку своим немецким поработителей и их сподручных—квислингов в своей собственной стране, тем меньше жертв и разрушений понесут эти страны от войны, тем больше они могут рассчитывать на понимание демократических стран.

В результате успешного наступления Красная Армия вышла на наши государственные границы на протяжении более 400 километров, освободив от немецко-фашистского ига более 3/4 оккупированной советской земли. Дело состоит теперь в том, чтобы очистить от фашистских захватчиков всю нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по всей линии, от Черного моря до Баренцова моря.

Но наши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползает к границам своей берлоги—Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецко-

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

# ДА ЗДРАВСТВУЕТ МОГУЧИЙ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ, НАДЕЖНЫЙ ОПЛОТ ДРУЖБЫ, СЧАСТЬЯ И СЛАВЫ НАРОДОВ НАШЕЙ РОДИНЫ!

## ЛЕСОПИЛЬЩИКИ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

На 29 апреля кемские лесопильщики апрельский план выпуска пиломатериала выполнили на 104 проц. Тарный цех плановое задание по выпуску продукции выполнил на 146,6 проц.

Резчицы А. Е. Паромова и М. А. Гроздцова месячное задание выполнили на 114 проц.

На выпуске товаров широкого потребления 52-летняя работница, мать трех фронтовиков М. К. Носова апрельское задание выполнила на 113,8 проц. На этой же работе инвалид Отечественной войны А. М. Велосин задание на апрель выполнил на 109,6 проц.

Д. Ленский,  
директор лесозавода № 1.

## Гвардейцы трудового фронта

Высокими показателями труда встретили праздник 1 Мая рабочие Кемского паровозного депо. Бригада котельщиков, руководимая т. Соколовым, апрельский план выполнила на 206,6 проц. Лучшие котельщики П. П. Баринов и Артемов месячное задание выполнили на 269 проц., Попов — на 147,3 проц., товарищи Никулин и Куприянов — на 138,9 проц.

Строгальщик механического цеха тов. Летунов, встав на первомайскую стачановскую вахту обязался в предпраздничные дни

выполнять по 2,5 нормы в день. Работая не покладая рук, 29 апреля он выполнил сменное задание на 485,3 проц. Токарь тов. Ласточкин при обязательстве 170 проц. в этот день свое задание выполнил на 319,6 проц.

Высокие образцы труда показали кузнец т. Филатов и молотобоец т. Мороз. Они плановое задание на апрель месяц выполнили на 347 проц. На 220 проц. выполнил апрельское задание слесарь инструментальщик т. Зверев.

В. Бровкова.

## Флот готов к навигации

Вчера полностью закончен ремонт паромофлота в Кемской сплавной запани. На электросварке судов высокие образцы труда показал главный механик тов. Хяргинен. Не считаясь современным, он и днем и поздно вечером работал над выполнением боевого

задания. По 1,5—2 нормы в день на ремонте судов выполняли механик М. Ф. Антонов, слесарь Ф. М. Погорелов, моторист И. М. Тепляков, рулевой Д. И. Шабалин и др.

Коллектив ремонтников приступил к спуску судов со ступеней на воду.

## 1-е МАЯ В РАЙОНЕ

На предприятиях, в учреждениях, в колхозах, на лесопунктах состоялись торжественные собрания трудящихся, посвященные Международному пролетарскому празднику 1 Мая.

С большим патриотическим подъемом прошло торжественное собрание партийного и советского актива г. Кемь. Участники торжественного собрания под бурные аплодисменты избрали почетный президиум в составе политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

О докладом „1 МАЯ—день борьбы и труда свободных народов против

фашизма“ на торжественном собрании выступил секретарь РК КП(б) тов. Королев.

Участники собрания под бурные аплодисменты послали приветствие Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

Торжественные собрания, посвященные 1 Мая, состоялись в клубе железнодорожников ст. Кемь, в клубе лесопильщиков Рабочееостровска, на Кемском лесоперевалкомбинате, в герсовете, леспромхозе и других организациях и учреждениях города.

## У кемских школьников

Радостно отметили праздник 1 МАЯ учащиеся Кемской средней школы. 29 апреля в школе состоялся вечер учащихся старших классов. После доклада о Международном пролетарском празднике 1 Мая был дан концерт школьной художественной самодеятельности.

Первого мая в школе состоялся утренник учащихся младших классов. Завтра, 2-го мая, состоится

встреча тимуровцев с бойцами и командирами Краевой Армии. Для защитников родины тимуровцы и учащиеся школы подготовили 80 индивидуальных подарков. Детям фронтовиков, обслуживаемым тимуровской командой, тимуровцы преподнесли праздничные подарки. В числе подарков детские платочки, шапочки и другие вещи, изготовленные юными патриотами.

## НАГРАЖДЕНИЕ ПЕРЕДОВИКОВ ТРАНСПОРТА

Выполняя клятву товарищу Сталину железнодорожники Кемского отделения добились значительных успехов в своей работе. За выдающиеся успехи и трудовую доблесть в дни Отечественной войны Нарком Путей Сообщения СССР Л. М. Каганович приказом от 28 апреля 1944 г. награждает почетными значками группы стахановцев Кемского отделения Кировской дороги.

Значком „Почетному Железнодорожнику“ награжден старший весовщик ст. Кемь Богданов И. К., значком „Отличный путеец“ награжден Барановский Н. Л.

—рабочий 7-й дистанции пути.

Начальником Кировской железной дороги тов. Гардуевым 5 лучших стахановцев отделения награждены значком „Ударник Сталинского Призыва“, 2 стахановца—значком „Отличный Паровозник“ и 1 чел. значком „Отличный движенец“; 38 стахановцев и ударников премированы месячным окладом.

Среди награжденных значком „Ударник Сталинского Призыва“ котельщик Кемского депо Баринов П. П., выполнивший апрельское задание на 269 проц., кочегар депо Ермолаев М. И.

Значком „Отличный Паровозник“ награждены машинист депо Рябов И. П. сэкономивший на своем паровозе 4 проц. топлива. Экономия средств на ремонте паровоза лунинским способом составила 23 проц. Его паровоз занял первое место по депо, машинист Павлов Н. С., занявший второе место по депо, сэкономивший в апреле 4 проц. топлива.

В ответ на высокую награду многие железнодорожники, встав на первомайскую вахту выработали по 2—3 нормы в день.

## Стахановцы Авнепорожного лесопункта



На снимке: (направо)—бригадир Авнепорожского лесопункта Агафья Григорьевна Васильева. Она заготавливает по 10—14 фм. леса в день. На 15 апреля т. Васильева выработала 290 норм.

Слева: Ефросинья Ильинична Костюченко — бригадир лесовозчиков Авнепорожского лесопункта. Ее бригада перевыполняет нормы в два три раза. На 15 апреля т. Костюченко выработала 292 нормы.

## АПРЕЛЬСКИЙ ПЛАН ПЕРЕВЫПОЛНЕН

Коллектив витаминного завода на 27 апреля выполнил апрельский план на 123 проц.

Выпущено сверх план 2 тыс. кгр. желе, 2500 л. вина и другие напитки.

В. Волков,  
директор завода.

## Леспромхоз выполнил план лесовывозки

Коллектив лесорубов и возчиков Кемского леспромхоза на 30 апреля выполнил апрельский план по вывозке леса. По заготовке леса лесорубы недодали стране в апреле 1000 фм. леса.

К. Емельянов.

## РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

28 апреля состоялось районное собрание комсомольского актива Кемской районной комсомольской организации. С докладом „Об итогах XII пленума ЦК ВЛКСМ“ на активе выступил секретарь ЦК ЛКСМ Карело-Финской ССР тов. Андропов.

В прениях по докладу т. Андропова выступили: секретари комсомольских организаций Кемской районной школы т. Ошевская, Рабочееостровской НСП т. Мигунова, Шуероцкой сельской т. Гаттуева, старшая пионервожатая Кемской средней школы т. Коробицына, капитан тимуровской команды т. Пер-

магорова, зав. методическим кабинетом РОНО т. Семенов, секретарь РК ЛКСМ т. Лебедева, секретарь РК КП(б) т. Варакин и зав. отделом пропаганды райкома партии т. Жуков.

Комсомольский актив единодушно одобрил решение XII пленума ЦК ВЛКСМ, как боевую программу действий комсомольских организаций и утвердил практические мероприятия РК ЛКСМ по реализации решений XII пленума ЦК ВЛКСМ „О мерах по улучшению работы комсомола в школе“ и о ближайших задачах комсомола в деревне“.

## Все слушали приказ вождя

С огромным вниманием слушали трудящиеся района первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

Рано утром знакомый голос московского диктора известил по радио боевой приказ полководца Краевой Армии товарища Сталина. В это время у репродукторов собрались рабочие, работницы города, внимательно вслушиваясь в каждое слово приказа любимого вождя.

Исторический приказ товарища Сталина передавался из уст в уста трудящимися. Каждый хотел знать каждое слово первомайского приказа великого Маршала Сталина.

Отв. редактор  
И. К. СОКОЛОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

В связи с неблагоприятной погодой проведение предмайской военизированной эстафеты на приз газеты „Советское Беломорье“ со 2-го мая переносится на 7 мая 1944 г.

